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1. Se kurslitteraturen.

2. Se kurslitteraturen.

3. Vi har
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4. Genom att l̊ata t = x2 ser vi att vi skall bestämma största och minsta
värdet av g(t) = te−t p̊a [1

4
, 4]. Nu är g′(t) = e−t(1 − t). S̊a g′ > 0 p̊a

[1
4
, 1) och g′ < 0 p̊a (1, 4]. S̊a det största värdet är g(1) =

1

e
.

Det minsta värdet antas i n̊agon av ändpunkterna. För att avgöra vilket
av dessa värden som är minst observerar vi att
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Allts̊a gäller g(4) < g(
1

4
) och det minsta värdet är g(4) =

4

e4
.

5. Variabelbytet t = arctan x ger eftersom lim
x→∞
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6. L̊at V (t) vara hagelkornets volym (i mm3) efter tiden t (i minuter). D̊a
gäller V ′(t) = kA(t) där A(t) är hagelkornets area. Eftersom V (t) =
V r(t)3 och A(t) = Ar(t)2 där r(t) är hagelkornets radie s̊a gäller A(t) =
cV (t)2/3. (Här är V = 4π/3 och A = 4π enhetsklotets volym resp. area
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men värdet p̊a dessa konstanter har ingen betydelse här.) Vi f̊ar med
K = ck att

V ′ = kcV 2/3 = KV 2/3 .

Detta kan skrivas

dV

V 2/3
= K dt och vi f̊ar 3V 1/3 =

∫
dV

V 2/3
= Kt + C

eller V 1/3 = K1t+C1. Villkoren V (0) = 0, 1 och V (15) = 0, 8 = 23 · 0, 1
ger

C1 = 0, 11/3 och 15K1 + C1 = 2 · 0, 11/3 s̊a K1 =
0, 11/3

15
.

Till sist ger V (t) = 2, 7 = 33 · 0, 1 att

3 · 0, 11/3 = K1t + C1 = 0, 11/3 t

15
+ 0, 11/3 och t = 15(3− 1) = 30 .

Allts̊a har volymen ökat till 2, 7mm3 efter 30 minuter.
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8. (i) Eftersom lim
x→0
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x
= 1, gäller
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)
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S̊a om vi sätter f(0) = 2a blir f kontinuerlig.

(ii) Integralkalkylens medelvärdessats ger
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där 0 ≤ ξ ≤ 1. S̊a när a → 0+ gäller aξ → 0, och enligt (i) (med a = 1)
f̊ar vi
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